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Deney 7. Ardisil Devre Analizi

Genel Bilgiler:

Lojik devre derslerinde de goruldugu gibi bir ardigil devrenin analizi matematiksel
model, durum tablosu veya durum diyagrami yardimiyla u¢ farkli bigimde
yapilabilmektedir.

Uygulamada bir ardisil devrenin giris dizisine kargi disen c¢ikis dizileri, hatal
cikiglariyla birlikte gézlenir. Gézlenen ¢ikis dizisi zaman diyagramlariyla bulunan ile
aynidir.

Bu deneyde ders notlarinin 7. bolumunde verilen Mealy makinasinin analizi
yapilacaktir.

Teorik olarak SSI elemanh sentez yaparken kullanilacak kapi elemani sayisi ve
yelpazesi ile bellek elemani sayisinin minimallestiriimesi hedef alinmigtir. Oysa
uygulamada tumlesik devreler kullaniimaktadir. Bir timlesik devrede normal olarak
bellek elemanlarindan iki tane, giris yelpazesi iki olan kapi elemanlarindan ise dort tane
vardir. Bu nedenle uygulamada kapi ve/veya bellek sayisindan sonra tiimlesik eleman
sayisinin da minimumlastiriimasi1 dnemlidir.

Sekil 7.1 de verilen, analizini yapacagimiz devredeki timlesik eleman sayisini,
yukaridaki aciklamaya uygun olarak adim adim minimallestirelim. Mevcut haliyle 1
timleyen, 1 VE, 1 VEYA, 1 Ozel-VEYA, 1 D bellek ile 1 JK bellek tiimlesik devresi
olmak uzere toplam 6 SSI timlesik devresine gereksim var. Tumlesik devre sayisini
azaltmak igin ayni tir kapi ve/veya bellek elemani kullanmak gerekmektedir.
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Sekil 7-1. Analizi yapilacak devre
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1- Devrede D ve JK olmak Uzere farkli iki tirden iki bellek elemani var, yani iki timlesik
devre gerekmektedir. D bellek elemani yerine JK bellek elemani kullanirsak iki JK
bellek elemani olacak yani bir timlesik devre elemani yetecek. JK belleginden D
belledi elde etmek icin K=J’ almak gerekir. Nedenini disuniniz.

2- Mevcut Kapi elemanlari yerine yalnizca tek tip kapi elemani kullanirsak 4 SSI
tumlesik devre yerine daha az sayida tumlesik devre kullanilabilecektir.

3- Analizini yapacagimiz devrede gerceklenmesi gereken fonksiyon sayisi 5 dir. Bu
fonksiyonlarin ayrik elemanlar yerine, PROM, PAL gibi programlanabilir MSI
elemanlarla de gergeklestirimesi mumkundidr. Bu durumda, devrenin tim
kombinezonsal kismi tek bir MSI eleman iginde yer alacaktir. Bu elemanin 3 girisi
ve 5 cikigl olacaktir. PAL22V10 tumlesik devresinin deney sonunda yer alan
bicimde programlanmasi sayesinde devredeki tim fonksiyonlari
gerceklestirilecektir. Yeni devre semasi Sekil 7.2 de verilmigtir.
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Sekil 7-2. Tumlesik eleman sayisi minimumlastiriimis analizi yapilacak devre

Deney Oncesi Yapilacak islemler:

1- Ardigil ve kombinezonsal devrelerin ne gibi farklari vardir? Arastiriniz.
2- Bellek elemanlarinin igleyiglerini inceleyiniz.

3- GAL22V10 tumlegik devresinin ozelliklerini 6greniniz.

4- Deneyin sonunda yer alan sorulari yanitlamaya g¢alisiniz.

Deneyde Yapilacak islemler:

1- Teorik olarak verilen devrelerde genellikle kontrol girigleri gosterilmez, pratikte ise
bu giriglerin katalog bilgilerine gore uygun yerlere baglanmasi gerekir.

Minimum tumlesik devre elemanh devreyi deney duzeneginiz Uzerinde
gercekleyiniz.

Her bir tumlegik devrenin beslemesi icin gerekli olan 5V ve toprak baglantilarini
katalog bilgilerinden yararlanarak yapiniz.

istediginiz baslangic durumunu elde edebilmek icin bellek elemanlarinin PR
(preset) girislerini ayri ayri birer anahtara (logic switch) baglayiniz. Anahtarlar
saat disindaki giriglerin devreye uygulanmasini saglarlar.

(00) baslangi¢c durumunu elde edebilmek igin bellek elemanlarinin CLR (clear)
giriglerini birer anahtara (logic switch) baglayiniz.

Bellek elemanlarinin Q1,Q2 ¢ikiglariyla devrenin z ¢ikisini goézleyebilmek igin
LED (Light Emitting Diode)’ lere baglayiniz.

Bellek elemanlarinin saat giriglerini birbirine baglayiniz ve olusan ortak ucu
cinlamasiz (debounce) anahtara baglayiniz. Cinlamasiz anahtar saat
darbesindeki ¢inlamalari énleyerek, bir saat darbesinde bellek elemaninin bir
defa ¢alismasini saglar.

Devrenin x girigini, istediginiz bir girig dizisini uygulayabilmek icin, bir anahtara
(logic switch) baglayiniz.
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2- Analizini yapacadiniz devrenin durum diyagramini_cikariniz. Ipucu: Bellek
elemanlarini preset ve clear girislerine uygun degerler vererek, (katalog bilgisine
basvurunuz) elde edilecek her bir durumda x=0 ve 1 icin ¢ikislar ve saat darbesi
uygulandiktan sonra gidilen durumlar gézlenerek durum diyagrami bulunur.

3- D=00 basglangi¢ durumunda x=010 101 0 1 (6nce 0) giris dizisi i¢in ¢ikis dizisini,
hatali ¢ikiglarini da belirterek saptayiniz. Hatasiz ¢ikis dizisini ayrica yazarak
saptayiniz.

Belli bir durumda ve belli bir giris altinda ¢ikisin ne oldugu, saat darbesi
uygulanmadan gozlenir. Nedeni ardisil devre gikislarinin kombinezonsal devre
cikiglari olmasidir. (Ardisil devrelerin genel yapisini dusuninuz.) Sekil 7.3' te
goruldugu gibi A durumunda g1 girisi altinda saat darbesi uygulanmadan once
gOzlenen ¢ikis ¢1’dir. Saat darbesi uygulandiktan hemen sonra fakat girigin
henluz degistiriimediginde go6zlenen cikig, yeni gidilen durumda henuz
degistirilmemis girise karsl dusen cikistir (f). Sekil 7.3'te goruldugu gibi saat
darbesi uygulandiktan hemen sonra goézlenen durum B, ¢ikis ise fdir. Oysa
istenen, yeni gidilen durumda (B), g+’i degil g2'yi uygulamaktir.

g1/61
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Sekil 7-3. Hatal ¢ikisin gdézlenmesi

Bu nedenle g1 girisini ardindan gz girisini uygulamak istedigimiz halde, istesek
bile ¢1 ¢ikigindan sonra istedigimiz ¢z ¢ikisini gbzlemeden dénce f istenmeyen
cikigini gozlemek zorunda kalinz ki bu hatali ¢ikistir. Bu ¢ikis zaman
diyagraminda saat darbesinden hemen sonra gorulen gikigtir.

D=00 baslangi¢ durumu igin S$ekil 7-4 ile verilen zaman diyagramini
tamamlayiniz.

S A O

Sekil 7-4. D=00 baslangi¢ durumu igin zaman diyagrami
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D=11 baslangi¢ durumu igin 3. adimi tekrarlayiniz ve Sekil 7-5 ile verilen zaman
diyagramini tamamlayiniz.

;
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Sekil 7-5. D=11 baslahglg dururﬁu igin zamah diya.glraml

Sorular:

1- Verilen devrenin analizini teorik olarak yapiniz.

2- Tumlesik devre elemanlarinin minimumlastiriimasinda kullanilan doért farkl
transferin neler oldugunu nedenini belirterek agiklayiniz.

3- PAL elemanlarinin giris-¢gikis fonksiyonlari nasil tanimlanir ? Lojik devrelerde
kullanilma nedenlerini agiklayiniz.

4- Deneyde yapilacaklarin 3. ve 4. adimlarindaki hatasiz ¢ikiglarin birbirinden farkli
olusunu, kombinezonsal ve ardisil devre agisindan yorumlayiniz.

5- inceledigimiz devrede ayni giris dizisine karsi diisen birbirinden farkli en fazla kag
cikig dizisi olur? Neden?

6- Analizini yaptidiniz devrede hatali ¢ikislarin nedeni nedir? Hatali ¢ikislar, saat
darbesi referans alindiginda nerede gorunur?

7- Cikista yalnizca hatasiz c¢ikislari gozleyebilmek igin bir ¢6zim bulunuz.
Coziiminizin nedenini aciklayiniz. ipucu: Devrede mevcut JK bellek
elemanlariyla ortak saat girisi olan bir bellek elemani dugiinuntz. Zamaniniz varsa
¢6zumunuzu uygulayiniz.

8- Bu deneyde ancak bir uzunluklu giris ve ¢ikis dizileri ayni anda gozlenebilmektedir.
4 uzunluklu girig ve c¢ikis dizilerini ayni anda godzleyebilmek icin ne yaparsiniz?
Zamaniniz varsa onerinizi uygulayiniz.

9- Buldugunuz durum diyagramindan yararlanarak hatali O gikigini gézleyebilmek icin

bir durum ve girig dizisi 6rnegi veriniz. Bir baska 6rnegi hatali 1 ¢ikigini i¢in veriniz.
Zamaniniz varsa devrede verdiginiz drnekleri gozleyebilirsiniz.

Malzeme Listesi:

1 adet 74HC112 JK bellek elemani
1 adet GAL22V10 PAL elemani (Deneyden dnce programlanmis olmali.)
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PAL Programi:

Name Deney6 Mealy Makinesi ;
Date 22.09.2003 ;

Company Atmel ;

Device g22v10 ;

/* Ak hkk Kk kA AKX KhKh kK% INPUT PINS *********************/

PIN [1..3] = [x,yl,y2];

/* Ik khkk Kk kA AKXk KhKhk*k OUTPUT PINS *********************/

PIN [19..23] = [K2,J2,K1,J1,2]1;

/* EQUATIONS */

Z = (!'x & yv2) # (x & yl);
JlL = (x & v2) # (y1 & v2);
Kl = (!x & !'yl) # !y2;

J2 = (x & yl) # (!x & !'yl);
K2 = !x;
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